

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 97 (6536)

ВТОРНИК, 16 августа 1988 г.

Цена 3 коп.

На жатве дорог каждый час

С ВЫСОКОЙ ответственностью за судьбу выращенного урожая трудятся в эти дни труженики совхоза «Степной». Идет напряженная работа и на зернотoku. Беспрерывно гудят зерноочистители, одна за дру-

гой подъезжают автомашины с новым урожаем. Сохранить хлеб — это забота всех, кто трудится на току. Особенно отличаются здесь Сагура Байгускарова и Рита Тулибаева. Большую помощь им оказывают

школьники, а также пенсионер Р. Нагаев. НА СНИМКАХ: (слева направо) заведующая током Ф. Тулибаева, С. Байгускарова, пенсионер Р. Нагаев и Р. Тулибаева; на току. Фото М. КУСЯКОВА.



Адреса бесхозяйственности

«СГОТОВИТЬ-ТО» сготовила, да подать не сумела», говорят в народе о нерадивой хозяйке. Вполне эти слова применимы для хлеборобов Хворостянского отделения совхоза «Акъярский», которые ежегодно выращивают неплохой урожай зерновых культур и теряют его прямо перед жатвой из-за потравы скотом. И такое явление в данном отделении стало хронической болезнью.

На 50-гектарном поле, где золотится весомым колосом пшеница, пасется табун лошадей из 60—70 голов. Скот разбрелся по всему полю. Сюда же добрались до дармового фуража и телята индивидуального сектора. Очень печальная и до слез обидная картина.

Ладно уж, снажем, недоглядели за беспризорными телятами. Чего греха таить, случается такое и в других местах. Но чтоб табун, имеющий специального конюха, спокойно пасся на хлебе — такое везде

принято считать за ЧП. Любой знает повадки коня — больше затопчет, чем съест. Напрощивается естественный вопрос: где же конюх, призванный не допустить такого безобразия, чем он занимается?

Заметив в степи, среди ковыля, оседланную лошадь, подумал: видная, парень молодой, уморился под солнечными

лучами, заснул и проморгал табун. Конюх был действительно молодой и спал, но особым сном — уморившись не от жары, а под парами алкоголя и был мертвецки пьян. Как потом выяснилось, зовут этого горе-конюха Алинком, приехал в отделение три года назад,

и с тех пор редко когда бывает трезв. Налицо, что человек злоупотребляет создавшимся в отделении трудным положением — нехваткой рабочих рук, и знает, что из-за неимения людей руководство никуда не денется и обратится за помощью. Сколько раз попробовал уговорить, чтобы не пил, стыдил. А

На поле и на току

Продолжает наращивать темпы уборочная страда в колхозе имени Фрунзе. Вслед за ячменем поспевают пшеница, которая убирается сейчас примыком комбайнированием.

Все комбайнеры работают на арендном подраде, и это, конечно, «подхлестывает» хлеборобов к производительной работе. В этом они заинтересованы и материально.

Лидирует в социалистическом соревновании комбайнеров неоднократный чемпион колхоза Равиль Тагиров. Он занят на подборке валков и с начала уборки на комбайне СК-5 «Нива» намолотил 2100 центнеров зерна. Лишь на 100 центнеров отстает Юлай Бактыбаев.

На прямом комбайнировании Мажит Кильдибаев и Кадим Юлдашбаев выдали из бункеров своих комбайнов соответственно по 1400 и 1300 центнеров зерна. По 300 гектаров зерновых уложили в валки комбайнеры Расуль Нуреев и Гумер Билялов.

Кипит работа и на зернотoku. При плане 7 тысяч засыпано 2000 центнеров семян. Заготовлено 3600 центнеров зернофуража для общественного скота.

Х. КИЛЬДИБАЕВ, председатель колхоза.

Вести из колхоза имени Салавата

В ОБЩИЙ РИТМ

Пионером Жатвы—88 в колхозе явился комсомолец Салават Акъялов. Он одним из первых в хозяйстве завел свой комбайн на гороховое поле и убрал его в короткий срок. Намолочено всего 154 центнера зерна, собрано с каждого гектара по 10,2 центнера.

На полях Акназаровской бригады подоспел ячмень. На свал зерновой культуры отладили свои комбайны механизаторы член КПСС Расуль Ибрагимов, Рахмьян Ибрагимов и Самирхан Акъялов, которые уложили в валки по 84 гектара. Скошено ячменя по хозяйству всего на площади 307 гектаров из 450.

Не дав перерезать культуру, приступили к обмолоту 7 подборщиков. Хлеборобы работают с азартом, увлеченно. Убраны первые гектары. Комбайнер Насип Кильдибаев намолотил 479, а член КПСС Айся Юламанов выдал из бункера своего комбайна 375 центнеров зерна. Счет открыт. Урожай ячменя пока по хозяйству по 15,8 центнера на круг.

В подвозе зерна изпод комбайнов задействованы автомашины колхоза. Водители Мавлетдин Ишкильдин, Асхат Кужин, Уелдан Насыров и Курбангали Якбаев пока успевают обслуживать все комбайны и стараются, чтобы по их вине они не простаивали.

ШИРОКИМ ФРОНТОМ

Одновременно идет уборка урожая на кукурузных плантациях колхоза. Зеленую массу подсолнечника на силос косят во всех бригадах. В Акназаровской бригаде, завершив убирать эту кормовую культуру, переключились на кукурузу. Из силосных культур кормодобытчиком предстоит убрать по колхозу подсолнечника всего на 500 и кукурузы — на 300 гектарах. Из них скошено подсолнечника на 405 гектарах и собрано более 60 тысяч центнеров зеленой массы. Урожайность составляет по колхозу 169 центнеров с гектара. Наиболее весом вклад в заготовке сочных кормов кормозаготовительного звена Акназаровской бригады. Здесь с каждого гекта-

ра собрали по 215 центнеров подсолнечника, а «королева» полей дает по 230 центнеров зеленой массы.

Производителен труд на уборке силосной массы механизатора Сагита Кильдибаева. Он на тракторе МТЗ-80 с агрегатом КС-2,6 скошил 175 гектаров и набрал кормовые на площади свыше 38 тысяч центнеров массы.

На подвозе трудятся водители автомобиля из районного ремонтно-технического предприятия РАПО. Проявляют добросовестное отношение к работе водители КамАЗов Ахмади Ишкильдин и Рашид Юнусов.

Р. АТАНОВ, старший диспетчер колхоза.

Ход уборки урожая в колхозах и совхозах

на 15 августа

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено (в процентах к плану), третья — средняя урожайность (в центнерах с гектара).

КОЛХОЗЫ:		СОВХОЗЫ:	
им. Фрунзе	35 13,5	«Акъярск.»	23 16,1
«Новый путь»	38 11,5	«Танадыкский»	58 12,7
«Кр. добров.»	34 17,6	«Хайбуллинск.»	62 12,8
им. Калинина	11 14,0	«Маганский»	41 13,7
«Кр. знамя»	2,2 19,6	«Матраевский»	25 20,8
им. Ленина	5 17,2	«Степной»	51 17,7
«Сакмар»	10 21,9		
им. Салавата	10 15,2	По району:	34 14,7

Горюет каждый в одиночку

ему все как об стенку горох. И потрапу докупает не впервые. Каждый раз выходит из воды сухим — начисто отрицает факт пьянства и находит тысячи причин для оправдания. — говорит с возмущением бригадир полеводства И. И. Зазоркин и в сердцах добавляет: — ведь из-за

лучами, заснул и проморгал табун. Конюх был действительно молодой и спал, но особым сном — уморившись не от жары, а под парами алкоголя и был мертвецки пьян. Как потом выяснилось, зовут этого горе-конюха Алинком, приехал в отделение три года назад,

него сегодня минимум 50 центнеров хлеба потеряли. Какую же надо иметь наглость, чтобы одной рюмкой свести на нет труд всего коллектива. Бессовестный он, другого же скажешь. — Не нужны нам в отделении лошади. От них больше убытка, чем пользы. Продали бы кому-нибудь другому хозяй-

ству, где они нужны, и горя не знали бы. Поверите ли, сердце разрыдается, как увижу, что на хлебах животные пасутся. Раньше сам работал комбайнером, и знаю, как скверно чувствует себя хлебороб, когда подбывает валки с потравленного скотом поля. Невольно чью-то оплошность себе приписываешь, когда вынужденно затаптываешь в землю необмолоченные колосья. Одни переживания и огорчения приносит нам как табун, так и его никудышный конюх Шлакайтис, — говорит с болью в душе опытный механизатор совхоза Е. П. Андрейчев. Его слова поддерживает и Г. М. Чиннов, он же секретарь парторганизации отделения. Вот такая история. Каждый видит, что А. Шлакайтис пьянствует, и каждый в одиночку

горюет и жалуется на свое бессилие перед пьяницей. Чтобы собраться, сказать свое веское слово и, если надо, поспорить с таким безответственным человеком навсегда то ли не хватает духу, то ли срабатывает давнишний принцип деревенской поручи, то ли влияет еще что-то. Как бы ни было, нет вокруг пропойцы должного общественного мнения, строгого спроса. А где гарантия, что завтра подобное не повторится? Не пора ли управлению отделением Р. А. Исламгулову, секретарю парторганизации Г. М. Чиннову, бригадире И. И. Зазоркину перестать бороться против зла в одиночку, взяться за дело сообща и поставить бездельника и пьяницу на свое место, воздав ему должное?

В. САГИТОВ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Хлеборобы совхоза «Тавалыкстан» уборочную страду начали одними из первых в районе. Нынешняя жатва отличается тем, что она проходит в год XIX Всесоюзной партийной конференции и принятые на ней документы придадут труженикам села высокое чувство долга и ответственности за выполнение Продовольственной программы.

Казалось бы, что коммунисты и полеводы совхоза, вооруженные решениями XIX Всесоюзной партийной конференции, воодушевленные заботой партии о

ВРЕМЯ ПУСТЫХ ОБЕЩАНИЙ ПРОШЛО

сельских тружениках, как повышение в текущем году закупочных цен на твердые и сильные сорта пшеницы, должны были тщательно подготовиться к важной сельскохозяйственной кампании, учесть прошлогодние ошибки.

Однако ожидания не оправдались и парткому совхоза пришлось во внеочередной раз собираться и ставить на обсуждение вопрос о грубых нарушениях в уборке урожая и обеспечении сохранности хлеба, о неудовлетворительной работе уборочной техники.

Некоторые коммунисты

— руководители производственных подразделений и специалисты, как главный инженер совхоза Р. Я. Хасанов, агроном Савельевского отделения В. П. Драгунов, управляющий Центральным отделением У. Б. Каримов, — живут и работают по-старинке, принизили чувство ответственности. На их вооружении все еще остается старый метод работы — обещать и не делать. Сегодня, когда ведется счет на минуты, часы, ответственные за определенные участки работы, они успокаивают одними обещаниями: ладно — завтра,

ладно — потом. В то же время сухое зерно лежит на току, не исключено, что попадет под дождь. Качество косяницы гороха на полях Савельевского отделения как никогда низкое, комбайны, подготовленные к уборочной страде, не доходят до поля.

Такие явления происходят в жаркую страдную пору, когда все мысли и стремления хлеборобов должны быть направлены к единой цели: убрать с полей и сохранить все выращенное. Мыслимо ли в такое время работать спустя рукава, допускать брак?

Не смогли согласиться члены парткома с такими упущениями и пустыми обещаниями коммунистов. Не удовлетворило их также за-

вершение главного агронома совхоза Ф. А. Яримбетова о том, что «мы сделаем, мы сохраним» и т. д.

Принципиально, строго, со всей ответственностью подошли члены парткома к нерасторопным руководителям. Лишь строгий спрос и требовательность могли поправить положение дела. Каждый виновный коммунист должен нести соответствующую партийную ответственность и наказан поделом. Приняты к сведению их заявления о том, что недостатки будут устранены в кратчайший срок и усилен контроль за соблюдением плана-графика уборочных работ.

И.НОРЕЦ,
секретарь парткома
совхоза.

На месте — виднее

Завесы секретности решено снять с парткомиссии при Кегейлийском райкоме партии. Основным местом ее работы стали первичные партийные организации.

На предварительной стадии разбора персонального дела заведующего районным отделом народного образования Б. Саманова члены парткомиссии склонялись к тому, чтобы объявить ему выговор — за упущения в работе, нескромность. Но на выездном заседании комиссии, которое провели в парторганизации района, дело обернулось иначе. Выяснили много дополнительно. Саманов груб, высокомерен с коллегами, скотил группу любимчиков, создал в среде педагогов нервную обстановку. Об этом говорили коммунисты из школ района. После тщательного анализа ситуации заведующему районом объявили строгий выговор с занесением в учетную карточку. Бюро райкома утвердило это решение.

Не сбылась надежда Б. Саманова на надежный, как бывало прежде, разбор дела. Тогда девять членов парткомиссии за закрытыми дверями, без учета мнения коллектива, выносили взыскания, о которых первичные организации даже не ставили в известность.

Деятельность парткомиссии, еще недавно закрытая для взглядов «посторонних», приводела порой к нежелательным результатам. Некоторых коммунистов назначивали без достаточных оснований, а другие, наоборот, благодаря знакомствам, получали минимальные взыскания, — с горечью говорит первый секретарь райкома партии С. Ерманов. И открыто признается, что в начале своей работы на этом посту полтора года назад не очень вникал в работу парткомиссии. До тех пор, пока случайно не узнал о курьезном случае: один коммунист в совхозе «Кегейли» ходит с взысканием 13 лет. Вплотную занялся парткомиссией и выяснил: ни учета, ни связей с первичными организациями у нее нет.

Тогда и решило бюро райкома всерьез разбраться в этом. Сменили председателя и членов парткомиссии, составили деловые планы. Но главное, ее деятельность проходит открыто. На расширенных заседаниях в хозяйствах, на предприятиях, комиссия рассматривает не только персональные дела, но и обсуждает отчеты коммунистов-руководителей, вопросы перемещения руководящих кадров. На заседания приглашают всех без исключения коммунистов первичной организации. Без этого не принимается ни одно решение.

В результате резко снизилось число апелляций в обком партии по поводу наших решений, — говорит председатель партийной комиссии П. Курбанов. — Неудовольные, конечно, есть, но вот упреков и необъективности мы теперь практически не слышим.

Кегейли,
В. ГЛАДИЛОВ,
корр. ТАСС

На календаре — сенокос

КОРМОПРОИЗВОДСТВО — ЗАБОТА ОБЩАЯ

В колхозе «Новый путь» кормовые угодья занимают площадь более 2-х тысяч гектаров. Из них основную часть составляют пойменные луга. Должны заготовить по плану 2156 тонн сена.

Как можно больше припаси кормов — такова задача не только правления колхоза, но и исполкома Новоизранского сельского Совета народных депутатов. Ее исполком сельсовета решает через депутатов мобилизацией тружеников на проведение сеноуборочной кампании, повышение качества выполняемых работ.

Заблаговременно на исполкоме обсудили вопрос «О задачах сферы обслуживания кормов». Создали в обеих бригадах депутатские посты, которые возглавили депутаты член КПСС Н. П. Санин и Г. Х. Шарипов. За качеством работы следят посты народного контроля, возглавляемые

членом парткома колхоза Г. Н. Шариповым и К. В. Приймак.

Настроение и производительная работа кормодобывчиков в немалой степени зависят от бытового обслуживания. Для них организовано горячее питание и одновременно торговля товарами первой необходимости.

Разработаны условия социалистического соревнования участников кормозаготовок. Итоги подводятся за каждые 5 дней. По видам работ предусмотрены денежные вознаграждения, кроме того победителям посылаются поздравительные открытки и благодарственные письма. В условиях предусмотрена и натуральная оплата. Установлено бесплатное выделение сена в виде поощрения и объеме трех процентов от валовой заготовки сена.

Моральное и материальное поощрение сыграло стимулирующую роль в повышении производи-

тельности труда. На косянице агрегатом КП-4 на тракторе МТЗ-82 комсомолец В. У. Рахметов в день выполнял по 1,5—2 нормы. Молодой колхозник работает увлеченно. Только в этом году весной прибыл со службы и сел на трактор. Он доморощенный механизатор, за добросовестный труд на заготовке кормов не раз поощрялся денежным вознаграждением.

Укладчики сена Иван Сычев, Кадир Аралбаев и на стогомете коммунист Нигматия Рахметов своим личным примером увлекают других на производительный труд. За перевыполнение дневного задания и достижение высоких производственных показателей они также отмечались денежной премией.

Важность сеноуборочной кампании осознают все кормодобывчики и колхозники. Мы уже распустили сроки заготовки сена, скошено травы на площади более чем 1660 гектарах. Заготовлено 2115 и подвезено из них на кормовой двор около 1900 тонн сена. Надо отметить, что качество кормов на вид неплохое, кормодобывчики стараются не передерживать скошенные травы, не допускать больших разрывов между косяницей и сгребанием.

По принципу «хлеб не тот, что на полях, а тот, что в закромах» стремимся подвезти заготовленное сено к фермам, потребителю. На подвозе используются свободные трактора с тележками. Хорошо трудятся депутат сельсовета механизатор Мир Рахметов и Фуат Рахматуллин. По 5—6 рейсов в день совершает на тракторе К-700 Ф. Ф. Рахматуллин. Для звена кормодобывчиков Новоизранской бригады доведено задание заготовить 10 тысяч центнеров сена, что перевыполнено. На кормовой двор доставлено более 11 тысяч центнеров лугового сена. Весь этот

объем корма перевезен Фуатом Фаритовичем. На погрузке и укладке сена добросовестно трудится механизатор Мухамедьян Рахметов.

Одновременно нельзя упускать из виду заготовку кормов для скота индивидуального сектора. Населению, кто может, разрешена заготовка сена в оврагах, кустах, и других неудобьях. Тем самым все население участвует в укреплении кормовой базы животноводства как колхоза так



и личного подворья. Не остались в стороне от этой важной кампании и учащиеся школ, геонты из старших классов в период летних каникул участвовали на уборке трав. Посильную помощь оказывают и наши ветераны. Например, ветерану труда, члену КПСС Э. Ф. Даутову поручена охрана сеноуборочной техники на полевом стане и еще неподвезенных ометов.

Выращен в колхозе неплохой урожай зеленой массы подсолнечника и кукурузы на силос, который послужит хорошим подспорьем в повышении продуктивности скота. Сейчас на полях идет уборка и закладка силоса. Подсолнечник и кукуруза скошены на площади около 500 гектаров и заложено более 5 тысяч тонн зеленой мас-

сы в силосные траншеи.

На уборке силосной массы неплохо трудятся механизаторы Р. С. Мухамедьян и А. А. Равкин на агрегатах КСМ-100. Отличаются в работе также водители автомобиля Л. М. Давлетханов и И. А. Крымгулин.

На хлебной ниве колхоза разгорается уборочная страда. Для ее успешного и своевременного проведения требуются дополнительные ресурсы сил и техника. Поэтому кормодобывчики спешат с заготовкой сена на лугах с тем, чтобы перейти на хлебные поля для заготовки соломы.

А. КУСЯКОВ,
председатель исполкома
сельсовета, зам. секретаря парткома

НА СНИМКАХ: механизатор А. А. Равкин, косильщик В. У. Рахметов: агрегат в работе.



По следам наших выступлений

В материале, опубликованном под таким заголовком в газете от 9 июля т. г., поднимался вопрос о частных порывах на напорном канализационном коллекторе

в районе поселка геологоразведчиков.

Редакция прислал ответ директор Бурбаевского рудоуправления В. А. Сандриков. Он сообщает, что порывы про-

«СКОЛЬКО МОЖНО ТЕРПЕТЬ!»

исходят в результате частого отключения и включения насосов из-за малого количества сточных вод. На обращение с просьбой выделить трубы для замены кол-

лектора главное управление по материально-техническому обеспечению и сбыту Министрства цветной металлургии отказало. Рудоуправление обратилось также

в проектный институт «Унипроммед» о составлении проекта по замене труб напорного коллектора.

Работу планируется начать после изыскания материалов и соответствующей документации.

Страница Народного Контроля

ВЫПУСК № 8 (189)

В РАЙОННОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

НЕ ИСПОЛЬЗУЮТ РЕЗЕРВЫ

На заседании районного комитета народного контроля рассмотрен вопрос «О результатах проверки работы Бурнабаевского рудоуправления по выполнению постановлений партии и правительства о развитии подсобного хозяйства и увеличении производства мяса и других продуктов питания». Отмечено, что руководству предприятия недостаточно занимается развитием подсобного хозяйства, в результате чего ежегодно не выполняются планы по производству мяса и получению привесов.

Эти показатели в последние годы идут к снижению. Так, по сравнению с 1986 годом среднесуточного привеса получено меньше 200 граммов на каждую голову, чем за первое полугодие текущего года. План по получению валового привеса выполнен лишь на 84,5 процента.

Урожайность сельскохозяйственных культур низкая, поэтому доля завозных кормов доходит до 50 процентов, свинополовые недостаточно

обеспечиваются зелеными кормами, в мизерном количестве задаются и минеральные добавки.

Ждет много лучшего воспроизводство стада. На 1 января здесь имелось 24 свиноматки, а на день проверки — 32.

Кроме раздачи каш работы здесь не механизированы, в помещениях грязно, распорядок дня не соблюдается.

Комитет народного контроля вынес решение обратиться внимание дирекции Бурнабаевского рудоуправления (В. А. Сандриков) на имеющиеся серьезные недостатки в развитии подсобного хозяйства, в производстве мяса и других продуктов питания. За слабую работу по выполнению указаний директивных органов о дальнейшем развитии подсобных хозяйств, невыполнение плана по производству мяса начальнику Х. М. Каипову поставлено на вид.

Молоко... в речку

29 июля сего года по вызову наша бригада поехала в колхоз «Сакмар». Причина — неисправны два молочных охладителя. Почему же до сих пор молчали в колхозе? По этой причине уже успели испортить немало продукции. Мало того, молоко просто сливают в речку.

Свидетелем такого факта мне пришлось стать в тот же день. Когда начали ремонтировать охладители, подъехал колхозный молоковоз — вернули с молокозавода две тонны молока из-за повышенной кислотности. Решили пропустить через сепаратор, чтобы хоть сливки отделить, а обрат же слили в овраг, откуда он

стекает в речку Сакмара.

Я спросил машиниста Т. Рахметова, нельзя ли было использовать две тонны обраты хотя бы для выйки телят? В ответ: «Таков приказ, а отвезти на ферму — там у нас нет тары».

С тяжелыми мыслями в голове мы уехали домой, но другой факт поразила нас еще больше. Когда мы приехали уже 2 августа для ремонта второго холодильника, взглянули в емкость, куда слили те сливки. От сильной кислотности они вспенились, начали покрываться плесенью. Мало им потерян обрат, в колхозе не удосужились спасти полтонны сливков, что обойдется где-то в 500 рублей.

Судя по тому, как

умело и спокойно действовали машинист и учетчица, такое безобразие творится здесь не впервые.

Вот и думают здесь, куда бы упрятать испорченный продукт. Быть может, он опять попадет в ту же Сакмару?

Я считаю, что здесь в первую очередь виноват молокозавод, вернувший молоко. Ведь в Акъяре нет в продаже ни творога, ни сливок. Завод мог принять молоко хотя бы по самой низкой цене и переработать на творог, ведь этому кислотность не помешает. А для жителей Акъяра был бы дополнительный продукт питания.

П. ПИКСАЕВ,
механик холодильных установок райобъединения «Агропромэнерго».

Сахар — налево

Уракова остальной сахар отпущен отдельным лицам. Например, по мешку взяли Ф. Акилов, И. Аскарлов, С. Яраткулов, по 20 килограммов — А. Кузнецов, Ф. Адельгильдин, У. Насыров и другие, которые собирались проводить свадьбы и юбилеи. По 10 килограммов сахара продали работникам торгового предприятия.

Продавщица С. Иргалина: «Тем, кто разгрузил сахар, продавала по пять килограммов. Например, С. Билалов, И. Губайдуллин, У. Насыров. Два мешка распродали Х. Бикбову, Ф. Игебаеву, Закирову и Кадырши и другим тоже для свадьбы...»

В том, что разграбили сахар, — говорит председатель торгового предприятия У. Ураков, — виноваты сами продавцы магазинов, ибо отпустили сахар без моего ведома. Они же и забрали 14 мешков из 15.

Как видим, слова про-

давцов и председателя прямо противоположны. Эти показания требовали проведения повторной проверки, в ходе которой была восстановлена истина.

Так, продавец С. Иргалина не смогла объяснить, откуда появились эти 14 мешков сахара. А У. Ураков не сидел сложа руки, а, чтобы ввести в заблуждение районный комитет народного контроля, успел завезти из Сибайской межрайбазы эти недостающие 14 мешков. При повторной проверке скрыли приходные документы на эти мешки. Злоупотребляя служебным положением, растранив народное добро У. Ураков дважды нарушил правила советской торговли, и это должно быть вынесено на суд общественности.

Комитет народного контроля передал материал в прокуратуру.

Г. БАЙГУСКАРОВ,
председатель группы НК колхоза.

С позиции наблюдателей

Когда наступает уборочная страда, агрономы хозяйств обычно с первого взгляда оценивают выращенный урожай и, как всегда, если он не уродился, сваливают свои недоработки на капризы погоды. Всегда ли мы недополучаем урожай из-за сильной засухи? Нет. Много урожая теряется в результате халатности и небрежного отношения людей к своим обязанностям.

Хотя и поздно говорить сегодня об этом, ведь урожай ныне посеял и уже невозможно поправить положение, — приходится вновь и вновь возвращаться к культуре земледелия, которая из года в год в ряде хозяйств выражается пренебрежительным отношением к земле, несоблюдением агротехники. Видя плоды недоработок, даже становится стыдно за матушку землю, за то, что мы не используем сполна то, что дано природой.

Вот и в колхозе имени Каджинина (главный агроном Р. Давлетбаев) нынче недополучат много урожая только из-за своих же недоработок. Обезземля поля совхоза, мы не увидели ни одного чистого от сорняков поля. В большинстве из них господствуют молочай, бадак полевой, овсюг, заглушая посевы культурных растений. Что ни говори, сорняки сделали свое дело — значительно снизили отдачу гектара, распротранили семена на последующие годы.

В такой обстановке удивило нас не только это, но и хладнокровность агронома колхоза Р. Давлетбаева, не желающего признавать свои ошибки, а взявшегося искать причины, которые кажутся совершенно смешными.

— Давали указание пахать безотвально, — говорит он, — поэтому и поднялись сорняки...

Но давайте взглянем в соседний колхоз «Красный доброволец». Здесь уже более пяти лет почва обрабатывается только безотвальным способом, а засоренность минимальная, соответствен но, и отдача есть. Здесь же свою нерасторопность «спихнули» на «безотвалку». Не поэтому ли агроном колхоза решил работать по-старому — вспахивать зябь плугами с отвалами даже при

остром дефиците влаги в наших условиях? Вот и бороздят трактора борозды, затрачивая больше горючего, испаря драгоценную влагу.

Не только посевы, но чистые пары сильно запущены в этом хозяйстве и не соответствуют своему названию и назначению. Пары превратились в пастбище для скота, благо, сорняк здесь поднялся высокий. Агрономической службе и здесь померещилась

таров поля, как нам объяснил главный агроном, засеяли зерносмесью из вики, ячменя и овса. Но этих культур здесь не видно за плотной стеной цветущего бадака, молочая, вьюна и других сорняков. Подсчитали: на один квадратный метр приходится 72(!) сорняка. Они просто заглушили посеы. Почему же до этих дней в отделении не убрали «зерносмесь» на сенаж? А сейчас хотят получить зерно.

«Без семян мы не останемся», — говорит агроном. Только надо уточнить: без семян культур или же сорняков?

Еще лучше прежнего нас удивило состояние посевов кукурузы на другом конце этого же поля. Здесь за высоким бурьяном едва просматриваются «измученные» стебли кукурузы. Посев производили зерновыми семенами. В оправдание слышим нет людей, не хватает техники...

Халатностью и равнодушием к судьбе урожая «веет» и от главного агронома колхоза «Красное знамя» М. В. Волжанина. Правда, посеы здесь чистые и виды на урожай неплохие. Только куда же будут засыпать зерно нового урожая, ведь тока в колхозе не готовы к его приемке? На полях колхоза идет уборка, начали поступать первые партии зерна, а агроном все еще ищет людей для того, чтобы подготовить ток. Между тем территория заросла бурьяном, захлавлена разным ненужным металлом, мусором, остатками зерна. Здесь же в заброшенном состоянии стоят протравочные машины и другая техника. Фактически на тону не оказалась хозяйня.

Все эти недоработки и упущения еще раз доказывают, что успех определяется прежде всего отношением людей к своим обязанностям. Если каждый из нас будет прикрываться факторами, оставаясь при этом равнодушным наблюдателем, то вырастить гарантированный урожай невозможно.

Все эти недоработки и упущения еще раз доказывают, что успех определяется прежде всего отношением людей к своим обязанностям. Если каждый из нас будет прикрываться факторами, оставаясь при этом равнодушным наблюдателем, то вырастить гарантированный урожай невозможно.

К сожалению, не только в колхозе имени Каджинина есть запущенные посеы, но и в соседнем с ним совхозе «Акъярский» (главный агроном С. А. Каипов). Проезжая мимо поля № 5 Яковлевского отделения, тщетно пытаемся определить, что же здесь посеяно: культуры или сорняки? 46 гек-

Наш рейд

безотвалка и решили в конце лета, когда на носу посеы озимых культур, вспахать чистые пары. Вероятно, этим хотели засыпать землей свою бесхозяйственность и не заниматься наполнением влаги и питательных веществ. В колхозе нет никакой системы обработки паров, хотя известно, что всякая система земледелия начинается именно с «отдыхающих» полей, занимающих важное место в севообороте. Можно ли вести речь о научно обоснованном подходе к земле?

Что ни говори, на агрономические службы ложится большая ответственность за судьбу урожая. Но, видимо, этого в колхозе еще не осознали. Бесконтрольность порою оборачивается расточительством. Например, в колхозе нынче заготовили хороший запас сена, но это не дает повода безобразно относиться к выращенному с таким трудом урожаю кормовых культур. На поле в 60 гектаров с большими потерями убрали суданку. Косовица проведена на высоком срезе, оставлены целые нескошенные полосы, некачественно проведено и сгребание сена. Видя это, агроном колхоза остался все же слепым к беспорядкам.

К сожалению, не только в колхозе имени Каджинина есть запущенные посеы, но и в соседнем с ним совхозе «Акъярский» (главный агроном С. А. Каипов). Проезжая мимо поля № 5 Яковлевского отделения, тщетно пытаемся определить, что же здесь посеяно: культуры или сорняки? 46 гек-



НА СНИМКЕ: сорняки в поле. И только перед фотообъективом агроном С. Каипов почувствовал угрызения совести — отвернулся.

Фото авторов.

На день открытого письма

ОСТАЕТСЯ НА БУМАГЕ

«Все лучшее — детям». Такой лозунг выдвинула Советская власть с первых дней своего существования. Прошло уже 70 лет. В нашем районе, как и по всей стране в последние годы значительно улучшилось дошкольное воспитание. Построены детсады во всех центральных усадьбах, в отдаленных. В то же время перед нами стоит множество нерешенных задач. Во-первых, это питание детей. Часто в упрек заведующим детскими садами слышишь критику — плохо кормите детей. А чем, собственно, кормить? Молоко, мясо получаем от хозяйств. Молоко бывает постоянно, а мясо — не всегда. Рыба завозится редко, да и не всякая пойдет для детей. Творог у нас не производится, яйцо бывает только летом. Овощей в рационе питания очень мало, фруктов вообще нет. Допустим, развезя трудовую деятельность можно вырастить грядку лука, моркови, свеклы. А чтобы обеспечить на круглый год — этого нам не осилить.

В городах хорошо, у них свои подсобные хозяйства. Здесь на селе дети вынуждены недополучать многие продукты питания. Сливочного масла нет, используем маргарин. Нельзя. А куда деваться? Составляю меню, не знаю как и выкручиваться — преобладают крупяные и макаронные изделия.

Этот вопрос нужно решать в республиканском масштабе, ибо такое положение во всех сельских детских садах Башкирии. В Министерстве народного образования БАССР на этот вопрос определенного ответа никто не дает. А ведь существует письмо Министерства торговли РСФСР «О централизованной доставке продовольственных товаров» от 15 июня 1982 года № 162, где говорится о том, чтобы готовились мелкооптовым предприятиям продовольственные товары для снабжения детских, лечебных учреждений и учреждений социального обеспечения, согласованные графики завоза продуктов с указанием грузополучателей.

О таком письме председатель райпо т. Никифоров даже не знает, не знает о нем и РОНО. Они говорят, требуйте от своих хозяйств, от сельхоз, тогда как последние наших заявок не выполняют.

Во-вторых, нет в продаже детской обуви, колготок, маечек. Вот и вы-

ходит, что лозунг «Все лучшее — детям» остается на бумаге

Еще одна немаловажная проблема — транспорт. Наш район — самый отдаленный. Добраться до столицы Башкирии г. Уфы можно двумя путями. Первый — самолетом, который и распутицу, метель не летает. А если бы была посадочная полоса, на него можно было бы надеяться круглый год. Да и билеты, практически, приобрести невозможно. Желательно, хотя бы летом, выполнять по два рейса. Второй путь — поездом. Здесь нужно сначала добраться до райцентра или до поселка Бурибай, затем доехать до города Сибая. И, наконец, купить билет до Уфы, если он будет. И пол у ч а е т с я, что достанется билет только в общем вагоне, и человек едет в духоте, да, а после этой поездки болеть неделю. Острой проблемой являются строительные материалы. Район в основном степной, своего материала нет. Лямит на дерево, железо, кирпич и т. д. Колхозы и совхозы строят хозспособом и не всегда строят в соответствии с требованиями. 3 года как мы перешли в новый типовой детсад. Территория не огорожена, нет оборудования для игр.

Министерство и отделы народного образования не заинтересованы в решении вопроса оборудования площадок детского сада. «В Уфе все сделано руками родителей» — сказали мне в Министерстве.

Конечно, в Уфе делают, у каждого детского сада свои шефы, у родителей — два выходных. А у нас на селе? Во-первых, недостаточно строительных материалов, во-вторых, наши родители трудятся от зари до зари и без выходных. И у каждого есть свое хозяйство, а без него на селе не прожить.

Далее, возьмем бытовое обслуживание населения. Фотографы, парикмахеры, мастера по ремонту обуви, бытовой техники — у нас редкие гости. Нужно расширить сеть бытового обслуживания, чтобы не ездить сельский житель по мелочам в районный центр и не тратил свое рабочее время. Все эти проблемы зачастую являются причиной того, что молодежь не остается на селе.

О. ПАВЛОВА,
заведующая Ивановским детским садом.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**



Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время»

(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

ВТОРНИК

16 августа

«Орбита-4» — «Восток» 15.00 — Новости 15.15 — Проектор перестройки 15.25 — Программа Карельской студии телевидения 16.25 — «Рейс о зверятах» 16.55 — Мультфильм 17.15 — Международный фестиваль фольклора 18.15 — Сегодня в мире 18.35 — Литературно-художественный видеоканал 21.05 — Проектор перестройки 21.15 — Продолжение литературно-художественного видеоканала 23.50 — Шахматы, Чемпионат СССР.

«ДУБЛЬ-4»

14.20 — Дневной сеанс повторного телефильма «Огненные дороги», 14-я серия, 15.35 — «Любимые мелодии прошлых лет», 18.00 — Программа передач 16.05 — Документальный фильм «Дубрава», 16.40 Ф. Легар, «Веселая вдова», Спектакль 19.00 — «Мы — пионеры-активисты», 19.20 — Объявления 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Башкортостан 20.05 — Короткометражный худ. фильм «Надежда», (на баш. яз.), 21.05 — Проектор перестройки 21.15 — «Жил был доктор» Художественный фильм 22.40 — «Альтернатива»

СРЕДА

17 августа

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Ребята о зверятах 8.35 — «Сестры», Худ. телефильм 9.20 — Концерт хора Чувашского телевидения и радио 9.55 — Очевидное — невероятное 15.05 — Проектор перестройки 15.15 — «Лопушок», Художественный фильм для детей 16.25 — Философские беседы 17.25 — «...До шестнадцати и старше», 18.10 — Сегодня в мире 18.30 — Закрывание международного фестиваля фольклора 21.05 — Проектор перестройки 21.15 — «Актуальный объект» Премьера документального фильма «Объявлен врагом народа» 22.05 — Сегодня в мире 22.15 — Премьера фильма-концерта «Хореография Мориса Бейжара»

ДУБЛЬ-4

8.00 — Утренняя гимнастика 8.20 — «Чайлинана» Фильм-балет на музыку Ч. Чаплина 9.25 — «Пойми язык прошлого», 9.45 — Мультфильм 10.00 — Немецкий язык, 1-й год обучения 10.30 — Фильм — детям 11.50 — «Жил был доктор», Художественный фильм 13.15 — Документальный телефильм «Мелодии узоров», 13.30 — Новости 13.40 — Дневной сеанс повторного телефильма «Огненные дороги», 15-я серия 14.55 — «В семье

вольной повои». Всесоюзный Шевченковский праздник 15.35 — Сельский час 16.35 — Программа передач 16.40 — Документальные фильмы 18.00 — Фильм для детей «Пропал Петя-петушок», 18.20 — «Время больших перемен», 18.40 — Башкортостан (на баш. яз.), 19.00 — Песни Розы Сахутдиновой (на баш. яз.), 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Четыре «С», Что может совет трудового коллектива?» 21.05 — Проектор перестройки 21.15 — «Велая птица с черной отметиной», Художественный фильм 22.55 — Вечерняя молодежная программа «Контакт»

ЧЕТВЕРГ

18 августа

«Орбита-4» — «Восток» 10.05 — Клуб путешественников 15.00 — Новости 15.10 — Проектор перестройки 15.20 — Всесоюзный телевизионный конкурс детских хоровых коллективов 16.05 — Ваксабильное обозрение 16.45 — Музыкальная сокровищница 17.45 — Наука: теория, эксперимент, практика 18.15 — Сегодня в мире 18.35 — Мультфильм для взрослых 18.45 — Действующие лица. О проблемах комсомольско-молодежной фермы 19.30 — «Как живешь, театр?» 21.05 — Проектор перестройки 21.15 — Вперые на экране ЦТ, Худ. фильм «Агония», 1-я и 2-я серии. В перерыве — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4»

8.20 — «Ритмы солнечного Таджикистана», 8.50 — «Чудо темноты», Нучно-популярный фильм 9.10 — Испанский язык, 1-й год обучения 9.40 — «Гонимый круг», Худ. телефильм 11.15 — Испанский язык, 2-й год обучения 11.45 — «Музыкальная программа для юношества», 13.30 — Премьера документального телефильма 13.55 — Новости 14.05 — Дневной сеанс повторного телефильма «Огненные дороги», 16-я серия 16.25 — Документальные фильмы 17.20 — Программа для детей и юношества «Радуга» 18.00 — Башкортостан 18.20 — Подрядные коллективы на селе. «На полях и дугах», Илшевский район (на баш. яз.), 18.45 — «Песней славный труд», Концерт (на баш. яз.), 19.20 — Мультфильм «Как ежик и медвежонок меняли небо», 19.30 — «Добрый вечер, уфимцы!» 21.05 — Проектор перестройки 21.15 — Международный фестиваль «Сопот-88»

ПЯТНИЦА

19 августа

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — «Здравствуй музыка», 8.50 — «Как живешь, театр?» 9.50 — Новости 10.00 — «Действующие лица», 15.00 — Проектор перестройки — Новости 15.10 — 15.20 — Программа Белорусского телевидения 16.30 — «Отчего и почему», Передача для детей 17.00 — Вопросы теории К 85-летию II съезда РСДРП 17.30 — Поет и танцует моло-

дость 17.45 — Школа: время перемен 18.15 — Сегодня в мире 18.35 — Мультфильмы 19.00 — «Счет № 705», Благотворительный концерт в спорткомлексе «Олимпийский», 21.05 — Проектор перестройки 21.15 — «На бывшей Поварской у княжны Мещеряевой», 22.20 — Выступает ансамбль народного танца «Роталы» Дворца культуры и техники производственного объединения «ВЭФ» (Рига), 22.40 — «Взгляд»

«ДУБЛЬ-4»

8.20 — Научно-популярный фильм 8.40 — Английский язык, 1-й год обучения 9.10 — «Найда», Мультфильм 9.25 — Фильм — детям «Нахаленко», 10.20 — Английский язык, 2-й год обучения 10.50 — «Слезы капали», Худож. фильм 12.15 — «Все песни в гости», 12.45 — Новости 12.55 — Дневной сеанс повторного телефильма «Огненные дороги», 17-я серия 14.10 Народные мелодии 16.10 — Программа передач 16.15 — Документальные фильмы 17.20 — А. Линдгрен, «Пепси-Длинный чулок», Спектакль Ленинградского театра драмы и комедии 18.50 — Объявления 19.00 — «Перестройка: время конкретных дел», 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Башкортостан (на баш. яз.), 20.05 — За каждым письмом — человек 21.05 — Проектор перестройки 21.15 — Международный фестиваль «Сопот-88»

СУББОТА

20 августа

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 «Отчего и почему?» 8.35 — А. Николаев, Фортепианное трио 9.00 — «Королев», Документальный фильм из цикла «Они были первыми», 2-я серия 10.00 — Творчество народов мира 10.30 — «В странах социализма», 11.00 — Домашняя академия 11.30 — Очевидное — невероятное 12.30 — Сегодня в мире 12.50 — Мультфильм 13.00 — Голубиный день — суббота 14.30 Художественный фильм «Снайперы», 16.05 — Башкортостан 16.25 — «Мелодии души», Песни Хисматуллы Давлетова (на баш. яз.), 16.45 — Фильм для детей «Подарок Самоделкина», «Грибной дождик», 17.15 — Все симфонии П. И. Чайковского 18.20 — Международная программа 19.20 — Мастера экрана, Илья Авербах 21.05 — Проектор перестройки 21.15 — Футбол, Чемпионат СССР «Спартак» — «Днепр», 22.55 — В. Солдуб, «Беда от нежного сердца», Телевизионный спектакль.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Программа «Мысль», 8.15 — Научно-популярный фильм 8.40 — Научно-популярный фильм 9.30 — В мире животных 10.35 — Документальный фильм 11.05 — Созвучия, Русские народные исторические песни. Музыка нового мира 12.45 — Новаторы и консерваторы 13.30 —

Институт человека. Речь. Язык. Общение 14.30 — «О чем поют дети земли», Концерт 14.55 — Мультфильмы 15.15 «Истоки», Музыкальная фольклорно-этнографическая программа из Саранска 15.45 — «Ваше мнение», 16.45 — «Человек — невидимка», Трехсерийный художественный телефильм, 1-я серия 17.40 — «Маршрутами дружба», 18.15 — «Чужая», Художественный фильм с субтитрами 19.25 — Премьера документального фильма «Службное собаководство», 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Незабываемые музыкальные вечера», Концерт 20.15 — Если хочешь быть здоров 21.05 — Проектор перестройки 21.15 — Международный фестиваль «Сопот-88»

ВОСКРЕСЕНЬЕ

21 августа

«Орбита-4» — «Восток» 8.30 — Тираж «Спортлото», 8.40 — «Будильник», 9.10 — «Служу Советскому Союзу», 10.10 — Музыкальная передача «Утренняя почта», 10.40 — «...До шестнадцати и старше», 11.40 — Музыкальный киоск 12.10 — Сельский час 13.10 — «Здоровье», 14.00 — Сегодня — День Воздушного Флота СССР 14.15 — Премьера документальных фильмов «Дальше, выше, быстрее...», «Советские Военно-Воздушные Силы в небе Чернобыля», 14.55 — Минуты поэзии 15.00 — Премьера двенадцатисерийного документального фильма «Живая планета», 6-я серия — «Знойные пустыни», 15.55 — Международная панорама 16.40 — Воскресный кинозал «Все непонятливый», Мультфильм «История деревенного человечка», Документальный фильм 17.25 — «Миллион в брачной корзине», Художественный фильм 19.00 — Заключительный концерт Международного фестиваля «Сопот-88», 21.05 — Продолжение заключительного концерта Международного фестиваля «Сопот-88», 22.45 — «До и после полуночи».

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Программа «Мысль», 8.50 — Наш сад 9.20 — Портреты, Н. А. Лесков 10.20 — «Вокруг смеха», Киноальманах 11.20 — Жизнь замечательных людей, Н. Е. Жуковский 11.55 — Курсом XIX партконференции 12.20 — Избранное, Мартирос Сарьян 13.20 — «Человек-невидимка», Трехсерийный художественный телефильм, 2-я и 3-я серия 15.05 — «Песня-88», 16.30 — У. Фолкнер, «Брошь», Телевизионный спектакль 17.25 — «Полет», Мультфильм 17.35 — «Действующие лица», 18.10 — За безопасность движения 18.15 — Телевизионный музыкальный абонемент 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Спидвей, Чемпионат мира 20.15 — Документальный телефильм 21.05 — «Истребители», Художественный фильм.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.